法公正更

武陟县法院: 以司法精度彰显营商温度

法治是最好的营商环境, 司法是护航发展的坚 实后盾。今年以来, 武陟县法院始终坚持以习近平 法治思想为指导,将优化法治化营商环境作为服务大局 的"头号工程"和政治任务,立足审判执行主责主业, 以"主动服务"破题、以"最优司法"发力、以"智 慧赋能"提质,打出一套护企安商"组合拳",用司法 温度滋润营商"沃土", 为辖区企业高质量发展注入强 劲司法动能, 以实际行动书写新时代司法服务经济社 会发展的合格答卷。

截至2025年10月底,该院共审结涉企民事案件 3944件, 结案标的额7.69亿元; 审结金融借款合同纠 纷案件999件,结案标的额1.58亿元;执行结案涉企案 件738件,执行到位金额2.2亿元。每一个数字背后,都 是武陟县法院用司法温度滋润营商"沃土"的生动实践。

本报记者 郭嘉莉

锚定大局强担当

"主动服务"筑牢营商环境"压舱石"

"法官,这份原材料采购合同的违约责任条款我们心里 没底,麻烦帮我们把把关吧。"在辖区某食品有限公司,企 业负责人的诉求得到了法官的回应。结合食品行业生产经营 特点, 法官逐条梳理合同风险点, 提出针对性修改建议, 用 "定制化"普法为企业堵住法律漏洞。这也是武陟县法院主 动延伸司法服务、精准对接企业需求的一个缩影。

该院始终将优化法治化营商环境置于服务经济高质量发 展大局中谋划推进,成立由院领导牵头、业务庭骨干法官组 成的企业普法工作专班,建立"调研摸底—分类建档—精准 服务"工作闭环。法官带着《企业防范法律风险提示100 条》和典型案例库,深入制造业、服务业、小微企业等不同 领域企业,通过实地走访、座谈交流、问卷调查等方式"把 脉问诊"。全国第五个"民法典宣传月"期间, 法官以"案 例+法条""你问我答"等互动形式,把知识产权保护、合 同履行规范、劳动用工合规等法律知识, 转化为企业听得 懂、用得上的"经营锦囊",让普法宣传既"接地气"又 "有干货",企业称赞"干货满满,非常实用"。

为打破服务时空限制,该院构建"线上+线下"立体化 普法矩阵。线上,在微信公众号、微博开设《武法微课堂》 《优化营商环境》专栏, 共发布涉企法律知识、典型案例60 余篇,用"大白话"解析法律条文,以"小故事"传递法治 理念, 让企业员工随时能"指尖学法"; 建立企业法律服务 微信群,邀请骨干法官"在线坐诊",企业有疑问"一键 @", 法官第一时间"接单解答", 用高效服务破解企业法律 困惑。线下,常态化开展"法院开放日"活动,邀请企业界 人大代表、企业家及职工代表走进法院。今年6月, 沁南法 庭举办"优化营商环境"主题开放日,代表们先后参观了法 庭特色场所, 旁听买卖合同纠纷案件庭审, 法官又结合实际 案例详细讲解合同签订注意事项并开展"一对一"答疑,让 司法服务更直观、更贴心。一位企业界人大代表说:"零距 离感受司法流程,比单纯听讲座更直观、更有效!"

"单打独斗不如协同作战。" 该院积极联动武陟县司法 局、总工会、仲裁委等部门,建立常态化沟通协调机制,凝 聚服务企业发展合力。4月28日,联合县司法局召开起诉 状、答辩状示范文本推广座谈会,通过"案例对比+实操演 示",帮助企业规范法律文书制作;4月30日,联合县总工 会、劳动人事争议仲裁委员会召开劳动争议调解推进会,共 同探讨涉企劳动纠纷化解工作。该院通过部门联动,让司法 服务更精准、解决效率更高效、企业办事更省心。

今年以来,该院共开展送法进企业活动30余场,提供法律 建议60余条,以精准高效的司法服务受到辖区企业的广泛认可。

立足职能出实招

"最优司法"打造企业发展"护航舰"

该院聚焦涉企案件办理,深入研究法律适 解协议,实现案结事了人和。 用、证据采信与量刑标准,精准区分经济纠纷与 刑事犯罪界限,坚决摒弃"一刀切"办案模式, 全力护航企业家安心经营、放心投资、专心创 业。在刑罚适用上,坚持宽严相济刑事政策,以 发展眼光客观看待民营企业经营中的轻微违法违 规行为,依法从轻、减轻处罚,最大限度降低司 法活动对企业正常经营的干扰。同时, 依法打击 故意伤害、诈骗、敲诈勒索等侵害企业家人身权、 财产权的刑事犯罪, 切实筑牢企业家安全屏障。

为提升案件审理效率,该院建立涉企案件 精细化管理和动态监控机制, 对买卖合同纠 纷、金融借款合同纠纷等涉营商环境案件建立 专项监管台账,每周核查审限并通报督办,坚 决杜绝超期审理问题。同时,制定《关于进一 步加强民事案件"速裁快审"工作的实施办法 (试行)》,全面推行全流程网上办案,实现办 案流程网上流转、电子卷宗随案生成,有效压 果,彰显了司法服务企业发展的温度与智慧。 缩案件办理周期,以司法效率提升助力企业减

"感谢法官从中调和,让案件庭前圆满解 决,大大减轻了我们的诉讼负担!"原告某金融 租赁公司负责人的感激之情,源于一起融资租 赁合同纠纷的成功调解。案件进入审理阶段 后,承办法官坚持"以调为先、以调促和"原 则,庭前组织双方当事人调解,从证据采信、 合同性质认定等方面耐心释法析理, 引导双方 面对面沟通核算租金数额,并结合前期友好合 作关系和诚信经营重要性,鼓励双方从长远利 益出发寻找最优解决方案。最终,双方达成调

涉企纠纷调解既要维护契约精 神, 也要为企业留足生存发展空间。 2023年3月,原告某建筑科技公司与被 告某建设工程公司签订某项目PC构件 销售合同,截至2024年12月,被告公司 共拖欠1000余万元货款未付,原告公司 诉至法院并申请财产保全。法院依法冻 结被告公司账户后, 承办法官抓住保全 '黄金期",立即组织双方调解,充分考虑 被告公司因资金未回笼导致的周转困难, 引导双方就货款数额和履行方式充分协 商,最终促成被告公司以"工抵房+现金支 付"的方式偿还610万元,并就剩余部分达 成分期还款协议。该案通过"保全+调解" 双轨发力, 既保障了原告公司合法权益, 又 缓解了被告公司的资金压力,实现双赢效

执行工作中,该院始终坚持善意文明执 行理念, 在依法保障胜诉企业权益的同时, 最 大限度降低执行工作对被执行企业正常经营的 影响。成立"司法护企"执行团队,对规模以 上重点企业建立专门台账,严格落实涉诉涉执 "审慎保全"制度,明确对企业生产经营性财 产、基本账户等审慎采取查封、扣押、冻结措 施,严禁超标查封;对能"活封"的坚决不 "死封",积极引导当事人达成执行和解或提供 担保,保障企业正常经营,以柔性执行助力企 业渡过难关。

提质增效优服务

"智慧赋能"擦亮便企惠企"金名片"

近年来,该院紧扣企业司法需求,坚持把 灵活服务解决企业急难愁盼。 "便企·诉速立"机制落到实处,全方位升级诉 讼服务体系,持续提升服务质效,以诉讼服务 "加速度"赋能营商环境建设。

"原本以为要亲自跑趟法院,没想到通过 '人民法院在线服务'小程序,十几分钟就完 诉讼材料流转效率,该院启用"智能 成了立案申请,太方便了!"郑州某贸易公司 云柜"系统,畅通当事人与法官之间 负责人张先生的点赞,源于该院多元化的立 的材料双向流转渠道。企业可通过 案服务。为减轻企业诉累,该院设立涉企绿 色服务窗口,提供法律咨询、立案登记、保 全申请、材料收转等"一窗通办"服务,优 后,系统会第一时间向法官发送提 化涉企案件办理流程,全力压缩立审执时 醒短信,法官凭取件码即可到柜收 间,将企业诉讼成本降到最低;同时,支持 取,全程留痕、安全便捷,让司 "人民法院在线服务"小程序、律师服务平 法服务更加规范。 台、河南法院诉讼服务网等线上立案渠道, 实现足不出户可立案,并推行邮寄立案、自 行主责主业,持续把惠企、 助立案等方式,打破时空限制,让企业立案 护企、安企的司法理念融入 更省心、更高效。

针对企业提交材料可能出现的材料不全问 题,该院推行立案容缺办理机制,对符合立案 极回应市场主体对公平正 条件但欠缺次要材料或材料有瑕疵的, 先登记 立案,允许企业在规定期限内补充提交,避免 好"优化营商环境"时 来回跑、反复跑。某建筑公司因追索工程款急、代考卷、为辖区经济 需立案,但法务人员在窗口提交材料时发现缺 少授权委托书,该院立即启用容缺办理机制, 快速完成立案受理,赢得企业的称赞。2025年 障和法律服务 以来,该院通过容缺办理机制为企业办理立案 60余件,平均为企业节省办事时间2至3天,以

"智能云柜真实用,节省了交材料'等 法官'的时间,随时寄存、及时处理,效 率太高了!"某企业法务人员的评价,肯 定了该院智慧诉讼服务的成效。为提升 "智能云柜"自助递交诉讼材料,"点 对点"选择收件法官,材料寄存

今后,该院将立足审判执 工作全过程、各环节,优 化创新司法服务举措,积 义的深切期待, 奋力答 社会高质量发展提供 更加有力的司法保

有什么样的家庭,就有什么样的人

本报讯(记者郭嘉莉 通讯员程萌)"从矿 山到法庭,变的是场景,不变的是初心。"解放 区法院人民陪审员单志刚,凭借其当"矿山书 记"期间积累的专业知识与为民情怀,在近期 一起生态环境处罚案件中, 通过调解成功促成 政企双方共赢。这正是全市法院推进人民陪审 员工作的生动缩影。近年来,全市法院坚持以 "选得优、管得好"为目标,持续强化人民陪审 员的选任管理、培训赋能与履职保障,不断激 发陪审员队伍活力,有效提升司法公信力。

全市法院将选任管理作为人民陪审工作的 基础工程,严格规范选任程序,加强与人大、 司法行政、公安、财政、人力资源和社会保障 等部门的协同联动,通过"随机抽选+资格审 查+走访核实"机制,对因常年外出、患病等客 观原因无法履职或主观不愿履职的人员及时进 行调整,确保陪审员队伍结构合理、参审均衡。

为提升陪审专业性,探索"个人申请+组织 推荐"模式,精准选任医疗、建筑、金融、环 境资源等领域的专业人才加入陪审队伍, 推动 实现从"外行看热闹"到"内行看门道"的转 变。据统计,目前,全市法院已选任具备环境 资源专业知识的人民陪审员100名,他们在环境 资源类案件审理中发挥了关键作用。解放区法 院在审理某砖厂诉区生态环境局罚款纠纷案 时,引入具备环保执法背景的陪审员,为案件 事实认定提供了专业视角。

为让人民陪审员既"坐得下",又"审得 明",全市法院构建了系统化培训体系。抓实任 前培训与履职宣誓,通过专题讲座、案例教 学、流程模拟等多种形式,全面讲解审判流 程、司法礼仪与廉政纪律;创新采用"沉浸 式"实训,组织陪审员走进法院旁听典型案件 的审理、参与"公众开放日"活动,增强其对 司法实践的感性认知;构建"训一评一用"闭 环机制,邀请资深法官授课,聚焦审判实务开 展精准培训,并建立评估反馈渠道,及时了解 人民陪审员的知识盲区和实践难点,持续优化 培训内容, 助力人民陪审员精准认定事实、专 业发表意见。

修武县法院在审理一起涉恶案件过程中,4 名人民陪审员灵活运用培训所学,深入梳理案 情、积极开展社会调查, 为案件裁判实现法律 效果与社会效果的统一提供了有力支持。

"陪审不是'走过场',而是实实在在地参 与。"正如人民陪审员单志刚所言,保障人民陪 审员有效履职至关重要。为此,全市法院不断 完善经费保障制度,落实交通、就餐等费用实 报实销,探索按参审次数发放补助,并对复杂 案件给予合理倾斜。法院还主动协调"工陪矛 盾",通过寄送信函、上门走访、公开表扬等方 式,争取人民陪审员所在单位的理解与支持; 在硬件设施方面,设置专用办公室、安检通道 与候庭设施,并将陪审经费纳入法院业务预 算, 切实提升陪审员的参审便利性与归属感

此外,还积极开展"十佳优秀陪审员"评选等典型选树宣传活动,增 强人民陪审员的职业荣誉感,努力营造全社会理解、尊重、支持人民 陪审工作的良好氛围。

从个案的成功调解到制度的系统完善,全市法院通过"三强 化"机制,正稳步推动全市886名人民陪审员高效履职,持续探索 专业见解、民意基础与法治精神相融合的人民陪审实践新路径。

坚持和发展新时代"枫桥经验"

三级联动救助 司法护航成长

成年人是家庭的希望、祖国的 未来,可一场突如其来的车 祸,让小王(化名)成了"折 翼的天使",无法落地的执行款 更使案件陷入困境。为此, 省、市、县三级法院主动作 为、积极联动,以"暖心救 用司法温情守护未成年人成长。

2023年秋,未成年人小王 名)驾驶的三轮车相撞。经公 安交管部门认定, 小宋承担事 的次要责任。屋漏偏逢连夜 雨,小王家本就生活拮据,母 亲身有残疾,全家仅靠低保和 父亲打零工维持生活,如今, 鉴定书上的"右髋部损伤和右 膝部损伤,构成十级伤残",像 一块石头压在小王父母心上, 让这个本不富裕的家庭雪上加

法院依法判决小宋赔偿小 王各项损失9.8万余元,因小宋 未及时履行赔偿义务,案件进 入执行程序。可执行中, 执行 干警却犯了难。原来, 小宋夫 妇都是残疾人,可供执行财产 未来的行动中。

本报讯(记者郭嘉莉)未 不足1万元,其家庭生活也较 为困难。可此时的小王正急需 这笔赔偿款开展后续治疗。

孩子的治疗拖不得,上学 更不能耽误。法院充分了解双 方家庭情况后,主动向当事人 释明司法救助的法律规定,引 导、协助小王及其法定代理人 助"破解"执行不能"困局, 申请司法救助,并在规定的范 围和标准内,加快办案节奏, 加大救助力度,最大限度帮助 骑电动车出行时,与小宋(化 缓解当事人家庭所面临的困难。

经审查, 法院认为小王的 申请符合司法救助的有关规 故的主要责任,小王承担事故 定,立即启动省、市、县三级 法院联动救助机制,决定共同 救助8万元,及时帮助陷入困 境的未成年人渡过难关, 使未 成年人能够尽快回归正常的生 活和学习。

法院干警开展家庭回访 时,小王的母亲坐在轮椅上, 紧紧攥着法官的手,不停地 说:"谢谢国家,谢谢法院, 帮助我的孩子能够尽快进行手 术,早日回到正常的学习生活 中。"其实,司法的温度,就 藏在主动解忧的耐心里, 融在 司法为民的效率里,落在守护



★11月12日,武陟县法院开 展公众开放日活动,邀请黄河交通 学院50余名大学生走进法院,上 了一堂生动的法治实践课。

本报记者 郭嘉莉 摄

◆1月18日,博爱县法院许良 法庭走进焦作新材料职业学院,为 即将踏上实习和就业岗位的学子们 送去一堂职场必修课

本报记者 郭嘉莉 摄





市中级法院 微信公众号

. .